

日震1周年

民間調查報告揭秘 日揆禁止東電全撤 福島50壯士被令死守

【本報訊】綜合新華網、《每日郵報》及中央社2日報道：日本民間調查機構日前發布長達400頁的調查報告稱，日本去年3月大地震引發核泄漏事故時，首相官邸反應倉促混亂，未能有效發揮作用。對堅守崗位的福島50壯士，調查機構主席北澤宏一稱，核電站工作人員很可能「被要求必須留下來」，而非出於自願。

日本民間調查機構「福島核事故獨立驗證委員會」2月27日匯總報告稱，核事故發生時首相官邸的應對「手忙腳亂、無謂的混亂提高了情況惡化的風險」。

50壯士被要求沉默

事發時媒體報道混亂，據說福島第一核電站運營商東京電力公司曾揚言要撤出工人，但首相菅直人下令東電讓人員死守。調查小組負責人北澤宏一在報告公布前表示：「如今東電聲稱並未要求完全撤離人員，只要求局部撤離。真相也許永遠難以大白，但終究有50位東電員工留守，避免了最嚴重的局面。」

關於留下來的50福島壯士中究竟有多少人是自願的、有多少人是被迫的？這個問題至今仍然沒有答案。當時，全世界的媒體都把他們描述成捨己為人的福島50壯士甚或50死士，但他們的名字從未公開過。北澤宏一說：「我們在調查過程中很明顯地感受到，那些人一直被要求對此事保持沉默。」

此外，美國記者埃奇走入福島災區，走訪了許多在災難爆發後留守核電站竭力搶救的工作人員，並製作了名為「日本核融毀內幕」的紀錄片，探究今次危機是如何發生的。

英國《每日郵報》披露部分內容指，「311」地震海嘯觸發核災發生後，當外界只被告知核輻射擴散到大氣的危險之際，一群技術人員正在奮力防止更嚴重的情況發生——反應堆爆炸。

曾擬派敢死隊阻核爆

當時，時勢十分危急，日本政府一方面淡化危機的嚴

重性，但另一方面已暗中制定疏散核電站四周200至300公里內，包括首都東京在內所有民衆的計劃。福島第一核電站站長吉田昌郎甚至曾告訴菅直人，若有必要，他將派一支敢死隊進入反應堆控制室，設法解決問題。

65歲的菅直人2月接受路透社訪問時表示，他一直戰戰兢兢，深恐危機失控，迫使距離核電站240公里的大東京地區必須疏散居民，這將影響多達3500萬人。

據悉，當時核電站電力中斷，工人不顧一切跑到停車場，收集汽車電池做臨時供電，成功讓數個最重要的系統恢復電力。但這時，反應堆內的壓力已經升高到無法泵水去冷卻高溫的堆心，爲了要將輻射氣體排出，他們需要電力，然而備用發電機故障了。

最終他們找出一個辦法。爲了避免長時間暴露在輻射中，他們輪流值班，穿上防護衣進入高溫黑暗中，經過數小時的努力，他們總算能讓排氣孔打開，釋放反應堆壓力，成功避免了反應堆爆炸的噩夢發生。



▲核災爆發後留守福島第一核電站的工作人員
資料圖片

◀日本宮城縣石卷市大川小學的石門立在海嘯襲擊過的廢墟裡
資料圖片



海嘯捲走一雙子女 宮城母親：堅強活下去

去年，日本「3·11」大地震猛烈地震動了日本宮城縣石卷市大川小學所在地區。這所學校的108名學生全都沒有體驗過里氏9級的大地震，但他們就像所有受過訓練的日本學生那樣，按照緊急方案行事，迅速到操場集合。但此時巨浪在北上河河口的呼嘯着推向內陸。

據倖存下來的教師描述，這時一次嚴重分歧延誤了師生逃難的步伐達半個小時。一名資深教師強調，他們應逃往鄰近跨過河流的橋的高地。但另一名教師認爲，孩子們應該爬上學校後方那座種植了林木的山丘。

決策分歧延誤生機

這次延誤最終導致慘痛代價。海嘯穿過了坐落在這所學校和海岸之間的110間房屋，把防洪堤都沖毀了。孩子們逃到橋那兒去，但爲時已晚。結果有70名學生遇難，一年後的今天尚有4人下落不明。10名教師遇難，另有一人失蹤。

狩野（譯音）太太家中的牆上掛上了她一對子女的照片。照片中的兒子是11歲的哲也，他被吞噬學校的海嘯沖走。照片中的女兒則是他的8歲妹妹美早紀。

哲也喜歡畫畫。牆上掛起了裱起來的神祇畫像和向日葵圖畫。他有一個地球儀，熟悉世界各地不同的電視台。哲也希望長大後能設計電腦遊戲。狩野太太以安靜但抑制的聲線說：「美早紀很快樂，也很活潑。她還很有競爭力，很好勝。」

2011年3月11日下午，狩野太太在地震發生後急忙趕回家，但道路被堵住了。她的丈夫則嘗試在河堤上找路，但海嘯還是來到這裡，摧毀了數十間房屋。天很快就黑了。他們別無選擇，只得等到天亮。一夜沒睡的狩野先生爬上了分隔他們所在山谷和學校的松林。狩野太太說：「他看到學校被水包圍了。他立即知道他們沒什麼機會活下來了。」

大川小學的悲劇是一年前發生在日本東北的一齣齣個人悲劇中最令人心碎的。這所學校是唯一矗立在海嘯殘骸中的建築物。住宅、商店、醫院、當地的社區中心都被連根拔起。

決定再育後代

有一天，村內廢墟中的木塊和扭曲的金屬都被運走之後，狩野先生發現了屬於他兒子的警鐘（這種警鐘是所有日本兒童每人獲發一個的）。狩野太太說：「他把它撿起來，它就開始響了。他無法關掉它，只好雙手緊握着它，把它帶回家。他回來之後，它就停了。」

哲也的遺體在3月22日被發現。他的警鐘在毫無預警之下，在4月1日晚上又響了。翌日，美早紀的遺體也被發現了。那個警鐘也就從此沒有響過。狩野太太說：「事情發生至今已將近一年，但一切仿若就發生在昨日。……我也知道他們不會再和我們在一起了，但我仍然覺得他們在這裡。由於我們的住所離河很遠，房子和我們的個人物品都沒有損失。因此我們失去的，就只有孩子們，還有他們下午回家的消息。」

狩野太太早已返回她在石卷某建設公司的工作崗位了，因為這有助阻止她胡思亂想。她說：「我們必須活下去。因此我丈夫和我都決定再要一個小孩。」



宮城縣多賀城市



岩手縣大槌



福島市向東電索賠1.5億

【本報訊】據共同社2日消息：日本福島市政府1日表示，已向東京電力公司索賠因福島核事故造成的稅收損失等約12.36億日圓，此外還將寄出付款通知書要求賠償上下水道相關損壞費約3.4億日圓（總共約合港幣1.5億元）。這是福島首次向東電索賠。

福島市市長瀨戶孝則2日下午親手將索賠通知書交給了日本東電理事新妻常正。

報道指，總計超過15億日圓的賠償金爲截至去年年底的損失金額，包括企業因形象受損出現虧損後，隨之減少的企業所得稅約6.5億日圓；對無法在室外活動的小學生實施的縣外室外活動費約1億日圓等。對今年起發生的損失金額還將進一步索賠。此外，上下水道相關損壞費包括賓館、泳池等減少的水費及臨時住宅的自來水管道加入費等。

東京電力公司2月29日開始對150萬福島核事故災民進行賠償。孕婦以及18歲以下的女子獲賠60萬日圓（約合港幣5.7萬元），婦女以及男童獲40萬日圓，男子獲8萬日圓。



宮城縣石卷市



宮城縣氣仙沼市



政府預測大海嘯 未獲重視

【本報訊】據共同社2月28日電：日本文部科學省近日應要求公開的信息顯示，東日本大地震前夕的去年2月，政府的地震調查委員會曾考慮將警惕東北地區「隨時可能會發生」巨大海嘯的內容寫入報告，但經委員討論最終作罷。

這份報告的草案在地震8天前提交文科省和東京電力等3家公司的非正式會議。當時應電力公司要求修正案採用了更爲柔和的措辭，但最終仍未對外公布。

據公開的資料和採訪內容顯示，報告草案中新設了「宮城縣近海到福島縣近海一帶」一項。報告草案稱，在兩縣太平洋沿岸地下發現的堆積物顯示2500年來當地曾發生過4次巨大海嘯，根據周期推斷，「任何時候發生伴隨巨大海嘯的地震都不奇怪」。

然而，對於上述內容，當時有專家認爲，相比未來30年中發生概率高達87%（現升至88%）的東海地震，東北地區再次發生巨大海嘯的概率並不大，因此弱化了報告草案中的措辭，改爲「有必要留意發生的可能性」。



◀狩野太太手舉她一對子女的照片
每日電訊報